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ЕЛЕКТРОМЕХАНІЦІ 

 

Щербаченко В.В., магістрант 

КПІ ім. Ігоря Сікорського, кафедра автоматизації електромеханічних систем 

та електроприводу 

 

Вступ. Трансдисциплінарність, як новий напрям виробництва знань, є 

предметом досліджень наукової спільноти понад 50 років. На початку 

формування даного напряму дослідники присвятили свої наукові праці 

визначенню терміну «трансдисциплінарність» та філософському аналізу 

сутності даного феномену [1-2]. Інша частина дослідників взяла участь в аналізі 

можливих підходів щодо адаптації сучасної освіти та науки з точки зору 

трансдисциплінарної парадигми [3-5]. Проте, поки що складно знайти 

дослідження, що концентруються на головних проблемах 

трансдисциплінарного підходу, а саме на теоретичному та методологічному 

базисі, який би дозволив розглядати складні системи через призму єдиного 

наукового базису, що містив би загальну методологію для організації 

трансдисциплінарних досліджень (ТД). 

Серед існуючих наукових підходів, які наділені трансдисциплінарними 

рисами розглядаються загальна теорія систем, синергетика, NBIC-конвергенція. 

Але зазначені теоретичні підходи ще не досягли рівня універсальної 

методології, яка б давала змогу аналізувати складні системи різної фізичної і 

абстрактної природи на основі спільного аксіоматичного, теоретичного і 

методологічного базису. Одним з перспективних напрямів 

трансдисциплінарних досліджень, який розглядається в даній роботі і 

претендує на місце наддисципліни, є системно-генетична парадигма. Об’єктом 

її дослідження виступають генетично організовані системи (ГОС), як 

природного, так і антропогенного походження, які наділені власним елементно-

інформаційним базисом і еволюціонують на принципах спадкової еволюції. До 

складу ГОС належать і системи природного та природно-антропогенного 

походження, які функціонують на фізичних принципах електромагнітної та 

електромеханічної взаємодії [6]. Даний напрям трансдисциплінарних 

досліджень, який започаткований і протягом останніх 20 років активно 

розвивається на факультеті електроенерготехніки та автоматики КПІ імені Ігоря 

Сікорського, дозволяє оцінити його результативність і перспективи подальшого 

поширення та використання. 

Мета роботи. Узагальнити досвід організації і методології 

трансдисциплінарних досліджень в електромеханіці, а також визначити 

перспективні напрями подальшого поширення їх результатів в технічній науці  

та освіті.  
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Матеріали і результати досліджень. Науковою платформою для 

організації трансдисциплінарних досліджень в електромеханіці стала  

генетична класифікація (ГК) первинних джерел електромагнітного поля. Вона 

належить до категорії природних класифікацій, структура якої є формою 

подання принципів збереження електромагнітних структур і інтегрального 

періодичного закону [6-7]. 

Подальші дослідження та аналіз інваріантних властивостей ГК дозволили 

визначити ряд універсальних принципів, законів та явищ, які притаманні ГОС. 

Принципи системно-генетичного підходу дозволяють виконувати генетичне 

передбачення допустимих видів структур, створювати генетичні банки 

інновацій, проводити еволюційні експерименти, розробляти нові об’єкти 

шляхом генетичного проєктування та застосовувати ряд інших методологічних 

підходів, які відносяться до класу трансдисциплінарних [8-11]. 

Вагомим результатом трансдисциплінарних досліджень стало виникнення 

новітніх наукових напрямів, результати яких використовуються в науковій, 

методичній та інноваційній діяльності ФЕА і ММІ КПІ ім. Ігоря Сікорського: 

генетична систематика електромеханічних перетворювачів енергії; технологія 

генетичного передбачення та інноваційного синтезу електромагнітних та 

електромеханічних систем; міждисциплінарний синтез складних гібридних 

систем з компонентами різної генетичної природи; інноваційні освітні 

технології в електричній та механічній інженерії [12-13]. 

В 2010 році на кафедрі електромеханіки КПІ ім. Ігоря Сікорського 

відбулося відкриття «лабораторії інноваційних технологій навчання». На 

території даної лабораторії відбувається апробація інноваційних розробок, які є 

можливими завдяки результатам системно-генетичних досліджень. 

Організовуються лекції, презентації, виставки та інші події, що спонукають до 

популяризації та передачі досвіду на усіх наукових рівнях, починаючи від 

міжфакультетського і закінчуючи міжнародним [14]. 

Також кафедрою електромеханіки розроблено й запроваджено цикл 

інноваційних дисциплін кафедрального рівня [15-16] та дисципліну 

факультетського рівня «Міждисциплінарне проєктування електроенергетичних 

і електромеханічних систем» [17]. Вирішення задач під час навчального 

процесу в межах даних дисциплін сприяє набуттю та покращенню системи 

взаємопов’язаних компетентностей, якими має володіти кожен сучасний 

науковець, дослідник чи то розробник. 

Розроблена на ФЕА системно-генетична теорія і методологія 

трансдисциплінарних досліджень сьогодні використовуються в наукових 

дослідженнях і освітньому процесі ММІ КПІ імені Ігоря Сікорського [18-19], 

КНУ імені Михайла Остроградського [20-21], КНУ технологій та дизайну [22], 

ОНТУ [23], НТУ «ХПІ» [24], Переяслав-Хмельницькому державному 

педагогічному університеті ім. Григорія Сковороди [25], а також в зарубіжних 

університетах: Технічному університеті Габрово (Болгарія) [26], Словацькому 

технічному університеті у Братиславі (Словаччина) [27], Вищому технічному 

університеті Анголи (Руанда) [28], Університеті прикладних наук Аль-Балка 

(Йорданія) [29-30], та ін. 
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Завдяки напрацьованим системним знанням відкрито періодичну систему 

натуральних чисел в математиці [31], що свідчить про наддисциплінарні 

властивості, які проявляються в ГОС різного походження й розглядаються на 

системно-генетичному рівні. 

 
Рисунок 1 – Основні досягнення трансдисциплінарних досліджень в 

електромеханіці: (I) – відкриття ГК первинних джерел електромагнітного поля; 

(ІІ) – дослідження гібридизації електромагнітних структур; (III) – виявлення 

трансдисциплінарних зв'язків ГОС природного і антропогенного типу;  

(IV) – відкриття періодичної системи натуральних чисел в математиці;  

(V) – взаємозв’язки електромеханіки та біології з точки зору системної 

генетики; (VІ) – створення методології ТД; (VII) – розробка й запровадження 

комплексу інноваційних дисциплін; (VIII) – підняття ефективності 

винахідництва студентів; (IX) – напрями трансдисциплінарних досліджень на 

основі системно-генетичної методології; (X) – створення технічних об’єктів з 

використанням технології передбачення й інноваційного синтезу [6-14, 31]. 

 

Висновки. Результати досліджень, показують, що системно-генетична 

парадигма – один з претендентів на роль трансдисциплінарної методології 

досліджень, яка послідовно розробляється і використовується в науковій, 

освітній й інноваційній діяльності КПІ ім. Ігоря Сікорського. На її основі було 

розроблено та виготовлено перші в світі технічні об’єкти, які створені за їх 
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генетичними програмами, відкрито «лабораторію інноваційних технологій 

навчання», утворено новітні напрями трансдисциплінарних досліджень, 

впроваджено цикл інноваційних дисциплін в електричній інженерії, тощо. 

Подальший розвиток і пріоритетне практичне використання в науці і освіті, 

започаткованого в КПІ ім. Ігоря Сікорського новітнього напряму 

трансдисциплінарних досліджень, в значній мірі буде визначатися розробками 

високоінтелектуальних програмних продуктів міждисциплінарного синтезу, на 

основі інтеграції методології розшифрування генетичних програм 

структуроутворення складних технічних об’єктів і технології генетичного 

передбачення, з сучасними можливостями штучного інтелекту. Це відкриє 

можливість здійснення переходу від вузькодисциплінарних завдань аналізу і 

синтезу окремих технічних об’єктів до концепції системного синтезу знань і 

стратегії керованої еволюції складних технічних систем з компонентами різної 

фізичної і генетичної природи. 
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